

Provincial explica posición padres jesuitas asesinados

Los sacerdotes asesinados no eran simpatizantes de los guerrilleros marxistas, dice nota explicativa a informes inexactos sobre el caso, el provincial de la Compañía de Jesús, para Centro América, P. José María Tojeira S.J. La misiva expone lo siguiente:

23 de Diciembre de 1989. Prov. 264/89

Sr. Director Dutriz
Director del Diario
LA PRENSA GRAFICA
San Salvador.

Estimado Sr. Director: En la edición del diario que Ud. dirige del día 21 de diciembre de 1989, aparecen en la página 6 y 7 dos artículos que se refieren a los seis sacerdotes jesuitas asesinados el 16 de noviembre, de un modo que o bien falsea la realidad de los mismos, o bien califica de un modo incorrecto la actividad de la Compañía de Jesús, en el seguimiento del presente caso.

En efecto, en la página 6 aparece un artículo titulado "Lucha fratricida" y firmado por el Sr. Luis Pazos que afirma

que "los sacerdotes eran simpatizantes de los guerrilleros marxistas" y que la Universidad en la que trabajaban "es considerada en El Salvador como un centro intelectual de la guerrilla". Después de afirmar esto el articulista se refiere a "la posición filosófica neomarxista, contraria a la doctrina cristiana, de esos sacerdotes". Ante esto quiero aclarar lo siguiente:

1) Los sacerdotes asesinados no eran simpatizantes de los guerrilleros marxistas. Lo único que hacían era hablar con los diferentes sectores en conflicto en El Salvador con el deseo de mediar en favor de una paz con justicia.

2) Puede ser que la UCA sea considerada en El Salvador como un centro intelectual de la guerrilla por algunas personas, pero también hay muchas personas que piensan que la UCA sigue con valentía la Doctrina Social de la Iglesia. Decir lo primero, sin la matización de que ese pensamiento es sólo de un grupo de personas, y callar lo segundo, me parece una manipulación de la verdad.

3) La posición de los sacerdotes no era "neomarxista" en el campo filosófico. El P. Ellacuría pertenecía a la escuela del filósofo español Zubiri, plenamente enraizado en la filosofía cristiana. El P. Amando López había hecho su tesis doctoral sobre el filósofo y sacerdote español Amor Ruibal. La tendencia "zubiriana" del P. Ellacuría era conocida internacionalmente en la mayor parte de las escuelas filosóficas. Acusar de po-

siciones filosóficas neomarxistas a los sacerdotes asesinados, es demostrar públicamente la ignorancia de lo que son posiciones filosóficas.

4) Afirmaciones como estas, que también se vertieron en otros medios antes del asesinato de los sacerdotes, han propiciado en parte el asesinato de los mismos. Por ello nos parece muy grave el repetirlos ahora.

En la página 7, así mismo, y en un artículo edi-

torial se habla del deseo de evitar "los perjuicios de las pseudoinvestigaciones privadas, venganzas de donde vivieren". Sobre esta afirmación quiero simplemente añadir que en un caso como este, la parte ofendida tiene el pleno derecho, en El Salvador y en cualquier parte del mundo, a hacer sus propias investigaciones privadas. Y que salvo demostración pública y fehaciente, nadie puede "a priori" desvirtuarlas diciendo en

general que se juega a detectives.

En base al derecho de réplica y en base a la justicia que se merecen los jesuitas asesinados y quienes les acompañaron en su muerte, le ruego Señor Director que publique en su periódico estas aclaraciones con la misma posibilidad de llegar a los lectores que tuvieron quienes escribieron lo contrario.

Atentamente,
P. José María Tojeira,
S.J. Provincial".

AVISO IMPORTANTE

EL BANCO HIPOTECARIO DE EL SALVADOR Comunica a sus clientes y público en general

que con motivo de las festividades de fin de año, estará prestando un servicio especial en todas sus Sucursales de San Salvador y del interior del País, únicamente en las taquillas externas y autobancos.

**28 - 29 y 30
DE DICIEMBRE
DE**

**8:30 a.m. a 6:00 p.m.
Y**

**31 DE DICIEMBRE
DE 9:00 a.m. a 1:00 p.m.**

S. S. Dic. de 1989



... SOLIDEZ EN UN BANCO. SOMOS EL BANCO EN QUE USTED PUEDE CONFIAR

El rumano Ceausescu fue el último tirano

(Por Julián Crenqueville). Tenía que ser Rumania, el último país liberado del marxismo-leninismo, pero venció a la terquedad comunista, con un feroz baño de sangre patriota, que reclama sus derechos a la libertad y a la democracia, siguiendo el magnífico ejemplo de los países cautivos del Este europeo.

Ceausescu —el más antiguo tirano de Rumania, intentó una resistencia vana y mascaró a las multitudes, que pese a la resistencia se vio obligado a huir... cosa infructuosa, ya que, pudo ser detenido, para purgar este último delito. Un comité revolucionario libre, extracción del pueblo, está en el poder y el valiente pueblo constituirá, una democracia, al estilo de Polonia.

Pese a los éxitos liberadores de los pueblos del Este, aún existen grupos comunistas en todos los países liberados, que tratan de organizarse "cambiando de fachada". Pero la libertad conquistada, podrá te-

nerlo en su travesía intentona. Cuarenta y cinco largos años de cautiverio, en el "Paraíso Rojo", impuesto por un tratado de Stalin, no los olvidan fácilmente los pueblos esclavizados. Para ellos la libertad, fue un sueño largamente soportado, una pesadilla, pagada con escarnio, vergüenza y humillante, golosamente conquistada y saboreada nadie podrá regatearle ese derecho.

Sólo un rumano, el primero y último del gran país Rumania, rechazará con sangre patriota los derechos pagados con tantos años de esclavitud y aprobio.

El Frente de Salvación Nacional de Rumania, encabeza el gran movimiento liberador.

Un pueblo valiente y estóico, se vio humillado durante casi medio siglo, y ahora frente a los pelotones represivos, entra su bandera, que manchada en sangre, es el símbolo de su auténtica identidad patriótica; Nadie se la arrebatará jamás!